Problemy na rozgrzewke. 1.10.2009

Latwe W doskonale zaciemnionej hali 100 wiezniéw naktada sobie na glowy czapki.
Czapki moga by¢ czarne lub czerwone, zaktadamy, ze jest ich o wiele wiecej niz wiezniow
(mozna przyjac, ze o). Przy tym oba kolory wystepuja z ta sama czestoscia i sa losowo
przemieszane.

7 kolei w pelnym sloficu wiezniowie stoja na placu apelowym, kazdy widzi czapki
swoich towarzyszy, ale nie swoja wtasna. Jak zwykle w podobnych puzzlach, zadaniem
wieznia jest stwierdzi¢, jaka czapke ma na glowie. Na dany znak w jednej chwili kazdy
podnosi jedng reke. Lewa oznacza ,mam czerwona’, a prawa ,mam czarna’. W tej fazie
gry wykluczona jest jakakolwiek komunikacja miedzy wiezniami.

Jesli wszyscy podadza poprawna odpowiedz, i tylko wtedy, wiezniowie staja sie
wolni. Jaka jest szansa, ze tak bedzie?

Podkreslmy, ze wcze$niej wiezniowie moga ustali¢ miedzy sobg dowolng strategie po-
stepowania.

Trudne 1o zadanie jest zaczerpniete z pracy Oliviera Gossnera. Kasyno dysponuje
bardzo dlugim (mozemy przyja¢, ze nieskoriczonym) ciggiem bitow losowych. W n-tej
rundzie gracze A i B typuja niezaleznie od siebie, jaki bedzie n-ty bit: 0 czy 1. Wtedy
kasyno ujawnia prawdziwy bit, jak rowniez typy obu graczy. Jesli obaj podali prawidtowa
odpowiedz, to wygrywaja po 1 zl, w przeciwnym razie przegrywaja kazdy po 2 zt.

Ta propozycja nie bytaby zbyt atrakcyjna, gdyby nie to, ze A zna caly cigg!

Na jaka wygrang gracze moga liczy¢?



